

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año XXVI.—Número 9.625

Fundador: Don José Estraña

Viernes 2 de enero de 1920



LA SEÑORA

D. Agustina de la Fuente Andrés

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER,
A LOS 23 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Emilio Ruiz Mesa; su hija María Teresa; sus padres don Medesto y doña Bernarda; sus hermanos Juan e Ignacio; su madre política doña Lorenza Maza; tíos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amistades se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones y asistir á los funerales, hoy viernes, á las diez y media, en la parroquia de Santa Lucía.

La misa de alma se celebrará hoy, á las ocho y media, en esta parroquia.

Santander, 2 enero 1920.

FUNERARIA DE ANGEL RIVERA.—PUERTA LA SIERRA, 4, TELEFONO 458

EL SEÑOR
DON JOSÉ ALVAREZ GARCÍA
(Industrial de esta plaza)
ha fallecido el día 1.º de enero de 1920
habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Manuela Prieto; su hermano don Manuel Alvarez; hermanas políticas, sobrinos y demás familia,

SUPPLICAN á sus amistades encomienden su alma á Dios en sus oraciones y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, Magallanes, número 4, 1.º, al sitio de costumbre, por cuyo favor les vivirán profundamente agradecidos.

La misa de alma se celebrará mañana, á las siete y media, en la parroquia de San Francisco

Santander, 2 de enero de 1920.

Funeraria de Celsero San Martín

Juan J. Ruano

Abogado de los Colegios de Santander, Burgos y Madrid.

Ha reanudado el ejercicio de su profesión.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Medico
Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Aplicaciones de Radium, Rayos X fijos y transportables. Electricidad médica, masaje, luz, aire caliente, etc.
Muelle, 20.—Teléfono número 923
Consulta de diez á una.

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 666.

CONSULTA: de 10 á 11 y de 3 á 5
AÑOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

José Palacio

Medico Cirujano
Vías urinarias.—Cirugía general.
Enfermedades de la mujer, inyecciones del 666 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media á una, excepto los festivos.
BURGOS, 1, 1.º

Dr. GOMEZ VEGA

Especialista de las enfermedades del aparato respiratorio, corazón y medicina interna.
Consulta de 3 á 5.—Wad-Rás, 3.

EN RECUERDO DE ESTRANA

DESPUES

La Gloria, tantos, á las cuantas.
(Del servicio especial de EL CANTÁBRICO)
Llegó Pepe Estraña, Venía el maestro...
Y le iba diciendo á Pereda:
—Que cordial más amable, ¡Hombre!, los voy á hacer una paocilla, que los ángeles se van á reír las alas.
El Corresponsal.
ALEJANDRO PEREZ LUGIN

A la memoria de Estraña

Murió el insigne Estraña. Murió el pacotillo de gracia inagotable, de ingenio sin igual...
Murió el cordial amigo, leal, noble y sincero. Murió el gran periodista. Murió el gentil colero que atesoró en su mente más pura y fina sal...
Brindándonos, rumboso, contento y alegría nos deleitó el espíritu, nos alivió el dolor...
Dejad que aquí, rindiéndole la pobre musa mía los últimos honores en esta poesía, venero su memoria con místico fervor.
JULIO ROMERO GARMENDIA
Castro Urdiales.

Pésames

El notable pintor don Casimiro L. Iborra nos envía una sentidísima carta en la que dice:
—Con gran sorpresa he leído en la prensa el fallecimiento del ilustre maestro Estraña, y digo sorpresa, porque parece que los grandes hombres no debieran morir nunca. Lamento la pérdida del amigo y doy á toda la redacción de EL CANTÁBRICO mi más sincero pésame, que hago extensivo á la familia del finado.

Pérez Lugin, el ilustre periodista y autor de "La casa de la Troja", nos dice al enviarnos las cuartillas que publicamos hoy: "Estoy muy de corazón con vosotros en estos terribles momentos, porque yo quería al maestro tanto como le admiraba. Era uno de esas figuras atayentes que tanto honran á nuestra profesión; un gran periodista y un gran corazón. Vuestro duelo es el duelo de todos los periodistas."

Grandemente sentida y expresiva es una carta pésame que recibimos también de nuestro queridísimo compañero el director de "El Nervión", de Bilbao, don Tomás Camacho, que dedicó en su periódico algunas líneas á la muerte de don José Estraña, expresando toda la cariñosa admiración que sintió siempre por aquel compañero de periodismo, por el hombre bueno que derrochaba las riquezas de su ingenio y de su corazón.

Muy sentidos son también los pésames que recibimos de la Casa Richard Gans, de Madrid; de don F. Huerta Galopa, redactor-corresponsal de "La Prensa", de Nueva York, en Madrid; de la ilustre escritora Concha Espina, de don Rafael Tomás Castillo, de don Antonio Helguera y Salazar y de "Morguero".

La Sociedad de fogoneros, marineros y similares de Santander, envía su más sentido pésame por la muerte del insigne é invidiable don José Estraña, que fué siempre defensor de la causa democrática.

Nuestro muy estimado amigo, el ilustrado colaborador de EL CANTÁBRICO don Federico Iriarte de la Banda, nos ha expresado verbalmente, con frases muy sentidas, el intenso dolor que le ha causado el fallecimiento de don José Estraña y nos ha rogado que comunicásemos la expresión de su condolencia á los hijos, nietos y demás parientes del invidiable finado.

Esta organización de resistencia que no puede sustraerse al duelo nacional con la irreparable pérdida que hemos sufrido en la persona de nuestro queridísimo defensor don José Estraña envía, con el sentimiento que es de suponer, su más sentido pésame, tanto á la atalaya familia del finado como á la redacción de ese periódico. En nombre de la Federación: el presidente, José Alonso; el secretario, Emilio Gutiérrez.

Eduardo Estraña.
Bilbao, 1.—Me asocio intenso dolor usted y su hermana Consuelo por pérdida padre amantísimo, maestro admirado, amigo bondadoso.—Francisco Gorrespe.

Redacción CANTÁBRICO.
Jerez, 1.—Envío sentido pésame muerte de gran Estraña. Ruégole me tenga presente enterro.—Antonio Hoyos.

EN LA PRESIDENCIA

Felicitaciones á Allendesalazar

(POR TELEFONO)
LAS NOTICIAS ESCASEAN
Madrid, 1.—Los periodistas que acuden á hacer información en la Presidencia, fueron hoy recibidos por el subsecretario señor Canals.

Este le manifestó que el señor Allendesalazar había estado unos momentos en la Presidencia, despachando algunos asuntos.

Les dijo también que el jefe del Gobierno había recibido muchas felicitaciones con motivo de primeros de año.

Y nada más dijo el señor Canals.

¡Ah! mal año diecinueve que antes de ayer te marchaste, de un buen palo te libraste, año fatal, vil, alevé.

La pluma que con ardor te hubiera impuesto un castigo se te contigó, contigo, ¡hacia otra vida mejor!

Año veinte, tierno niño, á quien hay que recibir, por lo que pueda ocurrir, con un especial cariño, no recibes el saludo que recibí tu papá, porque no os saludó ya con aquel su ingenio agudo que, ó con gestos huraños ó con frases de alegría, á los años despedía.

Si el diecinueve se fué bastante desconsolado porque no le ha castigado nuestro pobre don José, ayer el veinte al llegar vió que don José no existe, y se nos puso á llorar.

Y todos han comprendido que el agua que ayer caía era el llanto que vertía el año recién nacido.

Año que así se conmueve será de buen corazón. Quizá no sea un bribón ni un pérfido ni un alevé, ni un canalla ni un bandido, ni un pillo ni un miserable, ni un traidor abominable, ni un granuja ni un genio, como aquellos años que, por viles y por pelmazos, despedía á zurrizagos nuestro pobre don José.

Año nuevo, al mal ajeno, irresponsable, inocente: si eres persona decente tú deberías ser muy bueno, y puede que á ello te obligue tu honradez, si consideras que el día en que tú te mueras no habrá, no, quien te castigue.

EL CONFLICTO DEL PAN

Al fin quedó solucionado anoche.

Los obreros panaderos reanudaron sus faenas inmediatamente.

LA ESCASEZ DE PAN

En Santander escaseó ayer el pan de manera alarmante.

Desde las primeras horas de la mañana, el público, que tenía noticia de la huelga de los obreros panaderos y de las manifestaciones hechas por los patronos á las autoridades, de que carecían de obreros para elaborar el indispensable artículo, acudió á las tabaonas y despachos, en los que pronto se agotó el pan.

Antes del mediodía, las tabaonas que ordinariamente permanecen despachadas hasta la noche, cerraron sus puertas, y en la mayor parte de éstas, cerraron los tableros, indicando al público que se habían terminado las hornadas.

530 trabajadores tres tahonas de patronos no asociados, que fueron)

Cooperativa Obrera, la de Santiago González y otra, establecida en el R. de la Pila; pero la elaboración de éste no llegó en junto á 4.500 kilos.

El exceso de pan que acaparraron los especuladores faltó ayer en muchas partes, siendo no pocas las familias que no pudieron conseguir ni un panecillo.

Estantes hombres y mujeres fueron á los pueblos inmediatos donde adquirieron cuanto pan estaba á la venta.

El malestar era general ayer por causa de este conflicto.

SESION EXTRAORDINARIA

Ayer, á las diez y media de la mañana, se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del señor Pereda Elordi y hallándose presentes los capitulares señores López Dóriga, Mañueco, Gómez Collantes, Ruiz, Pombo, Gutiérrez Mier, Ro-

sales, Castillo, García (don Eleofredo), Arce, Mateo, Méndez, Gutiérrez (don Leopoldo), Torre, Jado, Pelayo, Arri y Toledo.

La sesión había sido convocada urgentemente por el alcalde, para tratar de las consecuencias derivadas del conflicto que se planteaba con la huelga de panaderos.

El señor López Dóriga, en su nombre y en el de algunos otros compañeros, propuso la siguiente fórmula de transacción:

Que el pan de dos kilos se venda á 1,35 pesetas; á 0,77 y medio el de un kilo, y que se fabriquen piezas de 500 gramos, que se venderán á 40 céntimos.

La compensación por diferencia de porción monetaria será hecha con trozos de pan.

El señor Pelayo teme que los tahoneros vayan á un nuevo aumento, pues de otra manera no se explica sus intenciones.

En nombre de los republicanos el señor Arce mantiene el criterio de que debe irse á la incautación de las tahonas para elaborar en ellas, con el concurso de los huelguistas, pan por cuenta del Ayuntamiento.

El señor Mateo se opone resultadamente á la proposición del señor López Dóriga, apoyando la del señor Arce. Dice que las harinas que actualmente existen en Santander han debido ser compradas á precio de tasa, lo que permitirá á la Corporación municipal, al incautarse de ellas, fabricar pan para ser vendido á 70 céntimos el kilo.

Concluye indicando que de llegarse á la incautación una Comisión municipal vaya á Madrid, exigiendo del ministro de Abastos cuanto sea preciso para cubrir tales necesidades.

Posteriormente el señor López Dóriga, pronunciándose á la incautación.

El señor Arri entiende que lo que debe pedirse al ministro de Abastecimientos es que desaparezcan los beneficios que el Gobierno viene otorgando á otras provincias en la cuestión de las harinas, porque tales beneficios se hacen á costa de otras poblaciones, que soportan el desamparo en que el Estado las tienen.

Interviene el señor Castillo, calificando de muy grave el problema que se discute. Este no podrá resolverse más que de un modo: vendiendo el pueblo á la Avenida de Alfonso XIII y no retirándose de aquel lugar hasta que el gobernador consiga traer harinas de tasa.

Se da por terminada la discusión, entendiéndose en el periodo de las votaciones.

Por doce votos contra ocho se estimó la proposición del señor Arce (que el Municipio se encargue de las tahonas, que se exija la tasa de precio de tasa y que el precio máximo del kilo de pan sea el de 70 céntimos).

Después, y por doce votos contra ocho, se aprobó la fórmula de transacción del señor López Dóriga, y por último, se rechaza la proposición del señor Castillo por once votos contra nueve.

Y se levanta la sesión muy cerca ya de la una de la tarde.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Conforme habían acordado las autoridades el miércoles por la noche, el gobernador civil reunió ayer mañana en su despacho al Comité harinero, tratando del abastecimiento de harinas á la población.

El señor Santander, al dar la referencia de esta reunión á los periodistas, dijo que los harineros se habían comprometido á facilitar toda la harina necesaria para abastecer á la población al precio que rige en el mercado de Valladolid, más cuatro pesetas de recargo en cada cien kilos, por transporte, con lo que costarían los cien kilos de 73 á 74 pesetas puesto aquí.

Por la tarde el gobernador civil conferenció con las Comisiones de patronos y obreros, tratando de la huelga. Las entrevistas duraron hasta bien entrada la noche, sin que se llegase á un acuerdo, á pesar de que en ellas se trató de las mejoras que solicitaban los obreros, bajo la base del nuevo aumento acordado por el Ayuntamiento.

Después de desahucarse sin resultado una proposición de los patronos ofreciendo un 20 por 100 de aumento, el gobernador propuso que el aumento se elevase al 40 por 100, haciendo ver á los tahoneros que este aumento suponía céntimo y medio de recargo en kilo de pan.

Patronos y obreros ofrecieron á última hora consultar á las Sociedades respectivas si aceptaban la proposición del señor Santander, quedando en duda la contestación definitiva á las once de la noche.

A dicha hora se reunieron en el despacho del gobernador las dos Comisiones, y después de larga deliberación firmaron las bases de arreglo de la huelga, concediéndose á los obreros el 40 por 100 de aumento en los salarios y un día de descanso semanal, con jornal.

Anoche mismo se reanudaron los trabajos para que hoy esté abastecida de pan la población.

Firma regia.

(Por teléfono)

Madrid, 1.—El Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Nombrando secretario del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de brigada don Manuel Vico, ac-

Una excelente ocasión

DISCURRIENDO EN PLENA HIPOTESIS.—CON EL DESEO DE VER PARA CREER UN POQUITO.—BUENO ES GURARSE EN SALUD.—LABOR DE COMPROBACION.—LA POLITICA Y LOS NUMEROS

Pongámonos, al comenzar á escribir estas líneas, en el peor de los casos. Pongámonos al aparecer este número el conflicto del pan ha vuelto á estallar, repercutiendo el estallido en los débiles estómagos de los santanderinos, tan castigados por las continuas privaciones. Supongámonos también que ya comenzó ó que va á comenzar el Ayuntamiento á cumplir los graves compromisos que entrañan la incautación de las tahonas. Y supuesto todo esto, lamentemos que hasta ese extremo hayan llegado las cosas, y confesemos que no nos asustaría la solución momentánea del conflicto si en la Administración municipal tuviéramos una fe ciega.

"Ver y creer" dijo el santo, y nosotros tendríamos esa fe, si antes de poner la venda sobre los ojos, viésemos algo que nos incitase á ser creyentes. "Creer el ciego que vea". ¡Nada tan bello como iluminarse interiormente con la luz de la credulidad cuando no se ve ni jota! Creeremos nosotros en la posibilidad de que en Santander puedan hacer algo bueno, algo definitivo, algo que saque de sus apuros á la Hacienda local los Ayuntamientos, si ahora, ahora, en este difícil trance de la incautación, la Corporación municipal nos abarata el pan, ó por lo menos no lo encarece; lo sirve bien fabricado y no pierde dinero.

No se trata esta vez de hacer ensayos para conocer exacto que el costo de la elaboración, sino de abastecer á Santander de pan, y esta advertencia, hecha por el señor alcalde, resulta bastante previsora, pues aparte del Ayuntamiento toda responsabilidad recae en la relación con las pérdidas que pudiera originar la circunstancia de municipalización del abastecimiento de pan. Bueno es curarse en salud, porque el primero que habrá que hacer será conceder á los obreros panaderos los jornales que solicitan y aceptar los precios de las harinas sin esperar á que vengan las de tasa, pues ya es sabido que ésta, cuando por pura casualidad se encuentran, tardan bastante en llegar á su destino.

Muy lejos está de nuestro ánimo el desear que el conflicto del pan se agrave hasta el extremo; pero después de hacer los votos más fervientes por que

se llegue á un acuerdo entre obreros y patronos, evitándose así la huelga que motivará la suspensión de las elaboraciones; después de expresar lo que sentimos, lo que deseamos, hemos de decir que si no lo anhelamos precisamente, tampoco sentiríamos que el Ayuntamiento se incautase, ó se hubiese incautado ya, de las tahonas.

Concejales hay, muy estudiosos, que conocen perfectamente, á juzgar por lo que han dicho repetidas veces, cuanto se relaciona con la explotación de la industria panificadora. La incautación les proporcionará á estos señores, como á todos los demás ediles, los medios de comprobar si están en sus estudios bien orientados. Va á ser posible estudiar, con todos sus detalles, hasta dónde llega el lucro de los panificadores, puesto que los Ayuntamientos cuando se meten á panificar no tratan de lucrarse. Si nuestros concejales dan lugar, con su actuación como fabricantes, á que pierda más ó menos el Ayuntamiento, difícil va á ser luego probar que los industriales panaderos se enriquecen.

Se aproximan las elecciones municipales. Sabido es que los pueblos se van cansando de los Ayuntamientos políticos. La incautación de las tahonas habrá de influir mucho en las próximas elecciones, porque con ella se demostrará ó que los concejales políticos son una pequeña calamidad pública ó que la política no impide que cuando llega el caso, se porten los ediles como unos excelentes administradores.

EN GOBERNACION

Lo que dice Fernández Prida.

(POR TELEFONO)
EL ESTADO PAGARA LA DIFERENCIA
Madrid, 1.—El ministro de la Gobernación, señor Fernández Prida, recibió al mediodía á los periodistas en su despacho oficial.

Comenzó diciendo que esta mañana han vuelto á posesionarse de las tahonas madrileñas los dueños de las mismas.

Añadió que como los dueños se niegan á pagar la diferencia de los jornales que exigen los obreros, esa diferencia la seguirá pagando el Estado hasta que la Comisión nombrada y presidida por el alcalde señor Garrido estudie y dictamine sobre estos tres puntos:

Limitación de la industria panadera.

Sustitución del Ayuntamiento por el Estado para la municipalización de la venta de pan.

Siendo los asuntos de gran trascendencia, se suplica a la gran transacción... CONSTRUCCIÓN más puntual asistencia... RES DE CALZADO... celebrará junta general hoy, viernes, a las ocho y media de la noche. Se ruega la puntual asistencia.

Las estaciones de salvamento

La "Corresponsalía de España" se ocupa de la campaña emprendida por la prensa santanderina en favor de la construcción de nuevas estaciones de salvamento. Dice que la estación de la playa de Somo necesita aparatos modernos y que hay que establecer una estación de salvamento en Somo y, dice también, apoyando los deseos expresados por la prensa local, que es necesario que el Estado no abandone a los marinos a los caprichos del azar, y establezca estaciones de salvamento en los lugares más adecuados de la costa.

La Cruz de Beneficencia de primera clase al señor Barrilaro

Sólomente no habrán olvidado nuestros lectores la terrible epidemia de gripe que asoló a tripulantes y pasajeros del vapor "Alfonso XII" en su viaje a Cuba en el mes de septiembre de 1918, en el que perecieron la vida algunos de los atacados, y cuyos detalles dimos a conocer, a raíz de tan triste travesía. Fue tal la labor realizada por el médico del buque, que todos los pasajeros, sin distinción de clases, testimoniaron al llegar a la

Habana la gratitud que guardaban para el referido facultativo, enalteciendo sus cuidados y desvelos en toda la prensa. Con este motivo, las autoridades sanitarias cubanas, prensa en general y Centros españoles, pidieron a nuestro ministro en Cuba, elvase, como así lo hizo, instancia a nuestro Gobierno pidiendo fueran recompensados tan excepcionales y valiosos servicios. El Gobierno de S. M., después de estudiar el expediente incoado en nuestra Legación de la Habana y previo informe del Consejo de Estado, acaba de conceder el ingreso en la Orden Civil de Beneficencia al señor Barrilaro, otorgándole la cruz de primera clase (plaza) con distintivo morado y blanco. El señor Barrilaro, que, como dijimos días atrás, ha trasladado su residencia a Muriedas para atender a su quebrantada salud, se encuentra en posesión de varias condecoraciones, entre otras la Gran Placa de Honor y Mérito de la Cruz Roja, que, con la que acaba de obtener, son las más preciadas para un médico.

Nosotros le felicitamos sinceramente por tan honrosa distinción, deseando tenga alivio en sus dolencias, haciendo extensiva esta felicitación a la Compañía Transatlántica, por el buen nombre que supo conquistarse en los muchos años que está a su servicio.

LOS DEPORTES

FEDERACION ATLETICA MONTAÑESA. Para hoy viernes, a las ocho de la noche, se ruega a los señores que forman el Comité directivo se encuentren en el salón del Club Deportivo Cantabria, para celebrar una interesante reunión.

La Casa de Socorro, se avisó a un médico, que hizo un detenido examen de la anciana, apreciándole un estado de coquecemia avanzada y numerosas equimosis en arborescencias y manos, mas erosiones en la cara, muslos, piernas y otras partes del cuerpo. También se atribuyó a la denunciada el hecho de que cuando, por las noches, completamente ciega, regresaba a su vivienda, la emprendía a pellizcos con la autora de sus días. La desnaturalizada María fue detenida y puesta a disposición del Juzgado, ordenando éste su traslado a la cárcel.

DOS ATRACOS

Sevilla.—Ayer se cometieron dos nuevos atracos en Sevilla. A un súbdito francés llamado Aleixandre, que iba acompañado de su señora, le asaltaron unos sujetos, que se llevaron el bolsillo de la señora, que contenía una cantidad en metálico. Del otro atraco ha sido víctima un joven muy conocido en Sevilla, llamado José Ponce de León. En la plaza de Jáuregui le salieron al encuentro dos sujetos, y mientras uno le amenazaba con un revólver, el otro le quitó 350 pesetas que llevaba. Los ladrones le dejaron 25 pesetas.

Juguetes

La que más barato vende es la Casa Candara.—Beceado, 5. No confundirse.

Otras informaciones

INGLATERRA DA CARBÓN A FRANCIA Y FRANCIA A AUSTRIA. París.—Telegrafían de Londres a "Le Matin": "Me dicen de Cardiff que uno de los principales puntos que serán discutidos durante las negociaciones entre el Gobierno y los propietarios de minas de carbón, negociaciones que van a reanudarse esta semana, es la entrega a Francia de una cantidad mayor de carbón. El Gobierno, según aseguran, hará todo lo posible para llegar a un resultado que permita a la industria francesa trabajar sin descanso y dar su máximo rendimiento. Se examinará sobre todo la cuestión de los beneficios en la exportación del carbón, pues la gente se da cuenta del mal efecto que esa combinación causa en Francia, y el Gobierno se esforzará en obtener que el carbón inglés sea entregado a Francia a un precio muy inferior al precio actual."

REGALO DE AÑO NUEVO. Basilea.—Un despacho de Viena dice que la población de esta ciudad ha sido agradablemente impresionada por el aviso oficial de que Francia enviaba cien mil toneladas, por Checoslovaquia, para facilitar el aprovisionamiento de Viena en carbón. Gracias a este socorro, Viena podrá recibir diez trenes de carbón por día.

¿HA PERCIDO TODO EL GOBIERNO? París.—Un radiograma de Moscú que publica el "Petit Parisien" dice que todos los ministros que formaban el Gabinete del almirante Koltchak han sido víctimas de un accidente ferroviario, asegurándose haber perecido en él todo el Gobierno.

LA LENGUA ESPAÑOLA. Varsovia.—Se ha inaugurado en esta Universidad una cátedra de lengua y literatura españolas, a cargo del Padre Pons y Martínez.

A la inauguración asistieron el encargado de Negocios de España, señor Oñativas, el secretario de la Legación, señor Muns; el señor Granzow de la Legación y la ilustre escritora española doña Sofía Casanova de Lutoslawska.

El representante español expresó su satisfacción por la aproximación cultural de las dos naciones y la viva simpatía de su patria por Polonia. MUERTE DEL DIRECTOR DE "LE PETIT PARISIEN". París.—El senador y ex ministro M. Jean Dupuy, director de "Le Petit Parisien", ha fallecido esta tarde en su domicilio a consecuencia de la enfermedad que le tenía postrado en cama desde hace cerca de dos meses.

TEMPESADES DE NIEVE. Ginebra.—Se reciben de diferentes poblaciones noticias de las tempestades de nieve que desde el jueves se han desencadenado sobre muchos puntos de Suiza.

La violencia del viento arrastraba enormes olas de nieve, que caían de una manera formidable sobre las montañas, los pueblos, los caminos y los sanatorios. Al propio tiempo la fuerza del viento desplazaba enormes masas de nieve que se desprendían en bloques colosales hacia los valles de Davos, los Grisones y otros pueblos, amenazando destruir el sanatorio de Davos y la Penión alemana. Una de las avalanchas hundió parte de un hotel de viajeros y destruyó una alquería. Al cabo de varias horas de trabajo fueron extraídos los cadáveres de un hombre y una mujer. Las masas de nieve han cegado las puertas y ventanas de muchas casas y sanatorios.

La tarea de auxiliar a las personas sorprendidas por las tempestades fuera de sus domicilios, era difícilísima; pero, merced a los esfuerzos de gran número de exploradores, se ha logrado el salvamento de centenares de personas. En varios puntos se encontraron los cadáveres de seis personas.

Otras muchas se hallan bajo la nieve, y se trabaja activamente en su extracción, aunque desconfiando de poder salvarlas. Las comunicaciones ferroviarias y telefónicas se realizan con dificultad, y constantemente se están interrumpiendo por la persistencia del temporal.

En la parte alta de los Grisones sigue el desprendimiento de las avalanchas. Persiste la violencia del viento, y la temperatura es alta.

DECLARACIONES DE WILSON. París.—Wilson acaba de anunciar que los caminos de hierro que fueron requisados por el Estado durante la guerra no serán restituidos a las Compañías particulares mientras no se haya adoptado una legislación adecuada que asegure los derechos de los obreros. Esa declaración del presidente ha restablecido la tranquilidad entre los ferroviarios y los círculos industriales y financieros y ha repercutido favorablemente en la Bolsa.

CONVENIO DE LOS GOBIERNOS DE LA ARGENTINA Y DEL BRASIL. Río Janeiro.—La enorme carestía de la vida, que va en aumento de día en día a causa de las continuas huelgas por los aumentos de sueldos y jornales y, en primer término, por la codicia de los acaparadores, ha inducido a los Gobiernos de América a estudiar los medios de obtener una rebaja de los productos, principalmente de los de primera necesidad.

A este fin, el Gobierno de la República Argentina ha propuesto al Brasil la firma de un convenio de libre entrada de géneros alimenticios en ambos países. Aparte de otras medidas que se adoptarán, con el actual convenio se habrá conseguido el abaratamiento de las subsistencias.

Otras Repúblicas de Suramérica proyectan convenios semejantes. JAPONESA. París.—Telegrafían de Tokio a la "Chicago Tribune": "Toda la Siberia oriental está en fuego. Los japoneses combaten a los bolcheviques en la línea del lago Baikal, y han anunciado que no permitirán a los bolcheviques avanzar. Se

Curación de las Hernias

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Santander y en el Hotel Marañón únicamente el jueves, día 8 del próximo mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulbo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, bombas, agujas y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Milos de enfermos agradecidos los plegaran, infinidad de eminencias médicas las prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción las usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragas en los vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y cenad muy presente que estará en Santander, y en el Hotel Marañón, únicamente el jueves, día 8 del próximo mes. NOTAS: En Imbesto el día 6, en el Hotel Hijos de Pérez; en Llanes el día 7, en el Hotel La Victoria; en Valladolid el día 9, en el Hotel Imperial; y en Bilbao el día 10, en el Hotel Gofí, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent. ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

TRAJES—GABANES—PELLIZAS (para hombre y niños). Grandes surtidos que vendemos a precios extraordinarios por ampliación de nuestros ALMACENES. Recientes colecciones en PANERIA para trajes a medida. CAMISERIA, GENEROS DE PUNTO, ETC., ETC. APROVECHAR LA OCASION. PRECIOS BARATISIMOS. **Almacenes LA BATALLA** PRECIO FIJO MARCADO :: Alarazanas, 4 y 6 :: Teléfono 673

VERDADERA VACUNA SUIZA DEL Instituto de Sueroterapia y Vacunación de Berna bajo la dirección científica del PROFESOR TAVEL. EL ÉXITO DE LA VACUNACION DEPENDE, EN PRIMER TÉRMINO, DE LA CALIDAD DE LA VACUNA. Resultados positivos: 99 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones. Farmacia del DR. HONTAÑÓN, Hernán Cortés, 2. Estufas americanas de 3.000 calorías y 0,10 pesetas de consumo a la hora. Lámparas Philips holandesas. LA MEJOR DEL MUNDO! :: LA ÚNICA EXTRANJERA! ISMAEL ARCE S. en C. PASEO DE PEREDA, 21 (entrada por Calderón).

Catarros-Tuberculosis. EL ANTICATARRAL García Suárez, es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente los catarros y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farmacias y Droguerías.—Calle de Recoletos, 2, MADRID. JAIME RUIZ Puerta la Sierra, 9.—Teléfono 619. Instalaciones eléctricas de alumbrado, timbres, telefonos y pararrayos. Venta de materiales y cristalería. Fábrica propia en Madrid para construcciones de aparatos de alumbrado, y toda clase de bronce artísticos. Casa Central en Madrid, Arenal, 22 y Sucursal en Bilbao, Correo, 6.

Ernesto Gonzalvo. Ex-ayudante del Dr. Madinaveitia ESPECIALISTA DE LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO. Electricidad médica.—Rayos X. De 11 a 1, Daoiz y Velarde, 1, 3.—De 3 a 5, Isabel II, 2, duplicado, 1.º. Teléfonos números 727 y 959. Sin servicio telefónico. No hemos recibido esta madrugada nuestras conferencias telefónicas. Se nos dice que la causa de esta interrupción del servicio son los temporales. Y nos va a pasar con el teléfono lo que con el telegrafo nos sucedía antes: que en cuanto sopla un viento fuerte ó caen lluvias torrenciales la comunicación se interrumpe. Santander es una de las capitales que más ingresos proporciona a la Interurbana. Sin embargo, Santander no tiene hilo directo de bronce con Madrid. A fuerza de derivaciones, nos podemos comunicar indirectamente con la villa y corte, y los hilos de hierro no son los que pueden facilitar el servicio a la capital que es corte de España en la época veraniega. Creemos que basta con lo dicho, como anticipo de lo que pensamos decir, para que nuestros lectores comprendan las causas de que no hayamos recibido en esta madrugada nuestro servicio telefónico.

Retratos para pasaportes y carnets. Se entregan a la hora. FOTOGRAFIA BENJAMIN. SAN FRANCISCO, 29. Especialidad en retratos al carbón y procedimientos modernos. Astísticas amplias, desde 3 pesetas. No retratarse sin visitar antes esta acreditada casa.

Los cabellos rubios de los niños, conservan tan lindo color con ESENCIA DE MANZANILLAS DE IRLANDA, producto absolutamente inofensivo. 5 pesetas. CASH BELTRAN. SAN FRANCISCO, NUMERO 23. IMPOTENTES. Tendréis salud y vigor tomando el Potentol. Remedio eficaz contra la impotencia y enfermedades de la médula. : : : Frasco, 6 pesetas. : : : De venta en la Droguería de los Sres. PEREZ DEL MOLINO y COMPAÑIA.

Oficiales ebanistas. Se necesitan para trabajar en Bilbao. Escribir: calle del Banco de España, 3, en Bilbao. PULIDORES. Se necesitan varios en la "Fábrica de Metalizaciones", calle de Juan de la Cosa. Jarabe Verdú. es el más eficaz y más acreditado. Purificador y Regenerador de la Sangre, Unas Pocas Dosis limpian la Sangre de todos los humores morbosos y gérmenes infecciosos. Por esto, el JARABE VERDÚ cura tan radical y rápidamente todas las Enfermedades de la Sangre y de la Piel, por antiguas y rebeldes que sean. ECZEMA—HERPES—ESCROFULAS—ULCERAS—LLAGAS—GRANOS—ERUPCIONES—SARPULLIDO—MANCHAS—POSTULAS—LLAGAS EN LAS PIERNAS—AFECCIONES DE ORIGEN AVARISICO-REUMA.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. Institución benéfica que actúa bajo el protectorado del Estado. Abre cuentas corrientes de crédito, con garantía hipotecaria, al 5 por 100 de interés anual; de crédito personal, al 5 y 1/2 por 100; con garantía de valores del Estado, al 4 y 1/2 por 100, e industriales, al 5 por 100. Prestamos sobre ropas, efectos, alhajas, al 5 por 100. Abona a sus imponentes mayor interés, hasta mil pesetas, que en las demás Cajas locales. Desde 1 a 1.000 pesetas, satisface el 3,50 por 100 anual. Desde 1.000,01 a 10.000 id., id., el 3 id. id. Las cartillas se liquidan en el acto de presentación, y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios de imponentes.

BANCO MERCANTIL SANTANDER. Capital: Pesetas 6.006.000. Fondos de reserva, 2.400.000. Cuentas corrientes: A la vista, 2 por 100 de interés anual. Cuentas de depósito: A tres meses, 2 y medio por 100 de interés anual.—A seis meses, 3 por 100 de interés anual.—A un año, 3 y medio por 100 de interés anual. Cuentas corrientes en moneda extranjera, 2 por 100 de interés anual. Caja de Ahorros: A la vista, 3 por 100 de interés anual hasta 10.000 pesetas. Los intereses se abonan a fin de cada semestre. Depósitos de valores: LIBRES DE DECRETOS DE CUSTODIA. Cambio de moneda, cartas de crédito, órdenes de Bolsa, descuentos y cuentas de crédito. Cajas de seguridad para particulares, indispensables para guardar alhajas, valores y documentos de importancia.

Gran Café-Restaurant "Royalty" de JULIAN GUTIERREZ ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES. Plato del día: Gallina en Pepitoria. FABRICA DE ANISADOS HIJOS DE PABLO ESPARZA Villava (Navarra). Especialidad "Las Cadenas de Navarra". Garage MESONES. Automóviles Renault, 42 HP., último modelo de la Exposición celebrada en París en octubre de 1919, con puesta en marcha y alumbrado eléctrico. Entrega inmediata. Gran stock Michelin.—Isabel la Católica.

Harinas y cereales. Por mayor y menor. Precios económicos. SANTIAGO GONZALEZ LA REYERTA (PERA CASTILLO) Sucursal en Campojiro, núm. 21. OSTRAS FRESCAS del ostrero don Juan Villaverde, de Sandoña. Depósito: BAR AMERICANO, Teléfono 417. Util a los viajeros. Para comer bien, para instalarse mejor, confort, higiene, baños, comedor independiente a todas horas, en la gran Pensión México, Santa Lucía, 5, al lado del teatro Pereda.

SE NECESITA dependiente para establecimiento de bebidas. Intitil presentarse sin buenas referencias. Informar en esta Administración. Seguros de buques y mercancías. Representante de diversas Compañías nacionales y extranjeras. VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 24. ESPECTACULOS. TEATRO PEREDA.—Compañía de zarzuela y ópera de Eugenio Casals. Funciones populares.—Butaca, 1'25.—General, 0,25. A las seis y media.—"Los cadetes de la Reina" y "La yerba de la Paloma". A las diez.—"Curro Vargas". GRAN CASINO DEL SARDINERO.—A las cuatro y media y seis y cuarto de la tarde: cine-matografía.—Debut de Li-Ho-Chang, ilusionista chino. SALA NARON.—Desde las seis.—"En las garras del león", sexta jornada. FABELLON NARON.—Desde las seis.—"Reyes, ladrón elegante", 5 partes.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

NOTAS POLITICAS.

LOS PRESUPUESTOS

Es criterio del Gobierno destinar en el Parlamento una hora al período de ruegos y preguntas.

El resto se dedicará a la discusión de los presupuestos.

EL PERIODICO OFICIAL

La "Gaceta" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Real orden del ministerio de Hacienda prorrogando hasta el 31 del próximo mes de marzo la vigencia de la fórmula económica.

Otra de Abastecimientos, nombrando una Comisión que en el plazo de un mes, proponga el régimen que se ajustará en lo sucesivo a la fabricación y venta del pan.

Autorizando a la Compañía Telefónica Interurbana para aumentar en un 25 por 100 las tarifas de las conferencias telefónicas.

PROPAGANDA MAURISTA

Continuando los mítines de propaganda organizados para todos los días festivos por la Juventud Maurista, esta mañana se celebró uno, en el teatro Roma.

Hablaron don Martín Sánchez, el concejal don José Gavilán, el diputado provincial señor Panjul, é hizo el resumen de los discursos el señor Goicoechea, que presidia el acto.

LA QUESTION MILITAR

"El Sol" se ocupa de la jornada política de ayer, y dice que no ofreció interés alguno la sesión de ninguna de las dos Cámaras.

Sin embargo—añade—, fué interesante el hecho de que a las cinco de la tarde llegara al Senado el conde de Romanones y estuviera conferenciando largamente con el ministro de la Guerra.

Para reyes DE BARCELONA

La MANCOMUNIDAD. El presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, recibió a los periodistas después de la reunión del Consejo permanente, manifestando que habían continuado el estudio del presupuesto ordinario; que se acordó de la Asamblea de la Mancomunidad se celebrare el día 13 de enero y que se dirigiera una comunicación al Ayuntamiento para que gestione que sea un hecho lo antes posible el acuerdo de conceder cuatro locales para instalar otras tantas bibliotecas populares en Barcelona. También se enteró el Consejo permanente de una Real orden del año actual en Méjico, por haber hecho que el ministro plenipotenciario una ha era catalana que ondeaba al lado de la española en el edificio del Orfeón Catalán de aquella capital.

A LA CARCEL

Ha sido conducido a la cárcel un sujeto llamado Emilio Moliné, el cual, por los más que huyeron, rompió el bolsillo de una joyería establecida en la calle de Aviá.

Fué sorprendido cuando se apoderaba de seis sortijas de brillantes.

VARIAS NOTICIAS

FALLECIMIENTO. Ha fallecido el teniente general don José Mosch.

Era el finado persona que contaba con generales simpatías y que gozaba del aprecio de sus compañeros de Ar-

mas, entre los que su muerte ha causado general y hondo sentimiento. LA EPIDEMIA GRIPAL.—MUERTE DE DOS MEDICOS. Murcia.—Aumenta la gripe de un modo alarmante en Lorca. Han fallecido los médicos señores Serrabrinsa y Ballesteros, contagiados de dicha enfermedad. Otros médicos también se encuentran en grave estado. Continúa aumentando el número de defunciones y casos del mal reinante. El abandono del Municipio es muy censurado, por no resolver en estas circunstancias la huelga del personal sanitario. Los médicos locales han publicado hoy el siguiente manifiesto: "Los médicos titulares de Lorca han rescindido los contratos que tenían con el Ayuntamiento por deber éste a la beneficencia, farmacéuticos, practicantes y médicos, más de un millón de reales." Dirigiéndose a los pobres, dice el manifiesto: "Por parte del Ayuntamiento habeis quedado desde hoy sin asistencia en vuestras enfermedades; pero los médicos, que ya son libres, no pueden hacerse cómplices del abandono del Municipio, y desde hoy, como no existen médicos titulares ni distritos médicos, pedéis vosotros, los pobres, reclamar indistintamente los auxilios de cualquier médico, que os serán prestados gratuitamente durante la epidemia. Los auxilios los solicitaréis directamente de los médicos, no por conducto del Municipio." La conducta de los médicos de Lorca está siendo elogiadísima. AEROGADOS EN EL GUADALQUIVIR. Sevilla.—Ayer, a última hora, al intentar penetrar en el vapor "Aragón" anclado en este puerto, Mercedes Barco, que iba acompañada de una hermana suya, resbaló y cayó al río, arrojando en su caída a un niño de corta edad que llevaba en brazos. Los tripulantes del "Aragón" consiguieron extraer el cadáver de Mercedes. El cuerpo del niño no ha sido hallado todavía.

EXPLOSION DE UN PETARDO

Madrid.—El gobernador de La Coruña comunica que en la calle de Linares Rivas estalló anoche un petardo, colocado junto a un poste conductor de cables eléctricos, que está frente a la Federación obrera. El petardo causó algunos daños, pero no ocurrieron desgracias personales. Como desde hace algún tiempo huelgan los obreros del gas y electricidad, se cree que ellos son quienes colocaron el explosivo. HUELGA QUE SE EXTIENDE. Gijón.—El conflicto de los obreros del puerto se extiende. "El Noroeste", que tiene papel en el muelle, no puede publicarse mañana. La causa de esto es el Sindicato de la Unión de Transportes, que se niega a llevar mercancías a su destino. El periódico asturiano "El Comercio", que se edita en Gijón, ha dejado de publicarse unos días, a causa de un conflicto ocurrido en sus talleres. SUCESO CRIMINAL. Madrid.—En la calle de la Fuente del Berro, número 3, existen varios solares, y en ellos habitaciones que ocupan gentes modestas, algunas familias de jornaleros y otras de mendigos. Una casucha la ocupaban Jacinta García Rivera, de ochenta y un años, y su hija María Roncano García, de treinta y cinco, profesionales de la mendicidad. Esta última había sido denunciada por algunos vecinos, que la inculpaban de tener secuestrada a su anciana madre durante el día, mientras que ella se dedicaba a explotar la caridad pública, y de hacerla objeto de malos malos tratos cuando, por la noche, alcoholizada, regresaba a su casa. La única alimentación que María proporcionaba a la anciana consistía, según los denunciantes, en pellejos de merluza y otras cosas pobres. Un agente de la policía practicó un reconocimiento en el lugar del hecho, encontrándose con que sobre una cama sin colchones ni ropas cobertoras, yacía, esqueletica, la anciana Jacinta. Se revolvía entre dolorosos ayes. Su mirada era de idiota. No respondía a las preguntas que se la dirigían. El agente y los vecinos que le acompañaban en el reconocimiento trataron de disponer el traslado de la gaceta a la Casa de Socorro; pero era tal la situación de la anciana, que el sólo hecho de ponerla la mano encima daba motivo a la mujer para proferir gritos de dolor que producían espanto. En vista de la imposibilidad de trasladarla



El Hombre no muere ¡Se mata!

La sangre pura es salud La sangre viciada es muerte

Todos los descuidados, todos los imprudentes que olvidan ese precepto esencial, se matan ellos mismos...

DEPURATIVO RICHELET

que, al poner el organismo en un perfecto estado de defensa contra el enemigo, siempre al acecho, equivale a un seguro contra la muerte.

El Tratamiento Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias...

Advertisement for 'PASTILLAS VALDA' with a circular logo and text: EVITANSE TRATANSE CURANSE...

Advertisement for 'Sello BESOY' with a circular logo and text: EL Dolor de cabeza...

Vertical text on the right side containing various small advertisements and notices.

Advertisement for 'Tónico Koch' featuring portraits of people and text: Los que usan el Tónico Koch...

Advertisement for 'Puerta la Sierra 3' featuring an illustration of a man and a hand, listing various goods like shoes and accessories.

Advertisement for 'Vapores correos españoles' listing shipping routes and schedules for various destinations.

Advertisement for 'Servicio de ferrocarril' listing train routes and schedules.

Advertisement for 'VAPORES CORREOS FRANCESES' and 'FLANDRE' shipping services.

Advertisement for 'Matilde Cimiano' and 'Gumersindo Sánchez'.

Advertisement for 'CANAS???' and 'SE NECESITAN'.

Advertisement for 'MIGUEL POLIDURA' and 'Lecciones de corte'.

Advertisement for 'Vapores correos holandeses' and 'JARABE DE GIBERT'.

Advertisement for 'ADELFA PILA' and 'ASERRIN'.